

# 当心租女友回家过年扫了雅兴

微观点:租女友回家过年虽说也是为了满足长辈的心愿,但终究是“欺骗”行为,花钱买来的孝心不要也罢。

■夏熊飞

据媒体报道,春节将至,很多大龄剩男剩女们又面临回家被逼婚,于是他们便想出了各种办法来应对,“租女友回家过年”便是其中一种办法。婚介人员表示,临近过年租男女朋友回家过年的业务是相当火爆,价格也是明码标价,基本上都在3000元以上。

有钱没钱回家过年,已经成为了“共识”,没有对象不敢回家过年,则让很多大龄单身青年没有了不顾一切回家过年的底气。每逢春节被逼婚,已然成为了春节期间与春晚一样的“标配”。常言道,有需求的地方就有市场,租对象(多为

租女友)回家过年便成了春节前夕的一项热门生意。之前做这档子生意的主要还是婚介机构,现如今在淘宝、各大社交平台上,“个体户”也如雨后春笋般蔓延开来。

租女友回家过年的目的,

一是为了满足父母看到自己“脱单”的心愿,二是用租来的女友挡住长辈的逼婚压力,安心过个好年。通过出租自己,被承租人也能获得一笔不菲的报酬。看似三方都从中得到了好处,但租女友中存在的巨大风险,却可能引发不小的纠纷,扫了回家过年的雅兴,因而有必要保持警惕。

近年来,因为租女友回家过年产生纠纷的案例,可

谓不胜枚举。有女性遭遇性侵的,也有因同居怀孕的,还有因为长辈红包而引发矛盾的,更时不时曝出被承租人诈骗巨款的案例。试想,租个女友回家过年,遭遇以上任一纠纷,一大家子的年怕也是很难过好了。

从婚介机构租女友,尚有一纸合同来约束租货行为,但因为合同法规定合同条款不能违反公序良俗,对于带有人身依附性的这类租女(男)友合同,有可能因为违反公序良俗而被认定为无效。一旦发生纠纷,基本很难得到法律的保护。那些通过社交平台等租女友的行为,就更缺乏保障了。一旦

被欺骗或遭受侵害,十之八九就只能自认倒霉。而且,租女友回家过年还有演变成新型“援交行为”的趋势,甚至有不少人通过出租自己的方式从事卖淫活动,这就不仅仅涉及道德、风险问题,而成了彻彻底底的违法行为。

可见,无论从道德层面,还是法律角度,对于租女友回家过年的行为,都必须进行规范管理。如通过修改合同法,明晰完善此类租货行为的条款细则、厘清权责关系,确保发生纠纷时有法律依据作解决纠纷的支撑。同时还应该加强对电商、社交平台的监管,责成平台方加大此类信息的审核力度,防止不法分子借

机为非作歹。而对于通过租货行为从事卖淫嫖娼活动的,则要予以严厉打击。

但真正规避风险的最好办法还是单身的中青年人能够主动抵制、拒绝这一行为。租女友回家过年虽说也是为了满足长辈的心愿,但终究是“欺骗”行为,花钱买来的孝心不要也罢。与其花钱租女友来应对父母的逼婚,逃避现实,不如将这份“爱的压力”转换成自己寻找合适对象的动力。想到年底可以租个女友回家交差,还真可能就此少了寻爱的动力,一直单下去也不可能。总之,租女友回家过年风险不小,还是谨慎些为好。

# “小节”决定城市文明

微观点:文明建设不仅是城市的“面子”问题,更是城市“里子”的提升。终有一天,人们会切实感受到,自己就是文明习惯的受益者。

■徐振宇

日前,一段来自杭州地铁2号线的视频在网上火了起来:一位身穿红色外套的女子在座位上大声打电话,有乘客善意提醒打电话小声点,结果女子语出惊人:“我就是没道德,我伤害谁了我负责!”网友们纷纷评论“此乃刁民”!

只要稍微留意就会发现,在一些公共场所总有个别人喜欢大声喧哗、随地吐痰、乱丢垃圾、购物插队,这些现象虽说都是对别人构成多大伤害的小节,但要真正能够管住它却也并非易事。

原因在于我们对这些小节问题未能引起足够重视。比如小区养狗的问题,就要求狗主人随时随地解决好宠物的“吃喝拉撒”。这看起来好像有点真,但反过来想,这种不拘小节的行为足以影响和破坏他人的生活环境,试问你在碧绿松软的草地上行走时一脚踩着了狗屎是什么感觉?只是我们对这种行为已经熟视无睹,或是习以为常,充其量只把它当成小节,从没想到过这些行为是社会风气和个人道德问题。有道是“千里之堤,溃于蚁穴”。一些看起来不大的事情,如果任由其发展下去,终究少不了类似“凤爪女”、“咆哮女”这样的案例。

正如受人诟病的“中国式过马路”,一个简简单单的

“红灯停、绿灯行”就可以把很多人划拨到“文明”的门槛之外。你要说他不懂“红灯停、绿灯行”吗?那肯定不是那么回事,但为什么还是我行我素?原因在于他们对于这些“小节”问题未能引起足够重视,从没想到过这些行为是社会风气和个人道德问题。对于这些一时做不到的市民,就要给他照镜子,找差距,而借助媒体的曝光不失为一种好方法。因为人只有知耻后,才可能有改过自新的决心和勇气,否则就不能正确认识到自己的不足。

“城市,让生活更美好”,文明建设不仅是城市的“面子”问题,更是城市“里子”的提升。良好的行为习惯不仅是个人的事,还是每个家庭、乃至整个社会共同珍视并合力培养的东西。一言以蔽之,文明城市建设,就是要通过不同类型个人和群体的典型示范作用,使每一位市民都保持与时俱进、积极向上的精神状态,形成推进文明建设的强大动力。所以,每一个人,都是文明城市的宣传窗口,大至公共场合文明言谈、举止有礼,小至邻里之间相互照应、和睦共处,点滴温暖汇聚起的便是城市最厚实的文明。

所谓习惯成自然,而习惯的养成往往来自于日常细节的处理。终有一天,人们会切实感受到,自己就是文明习惯的受益者。

# 寒假不妨让孩子干点家务活

微观点:适当地让孩子吃些苦,学会做一些力所能及的事情,经历一些磨炼,是孩子成长过程中的一笔宝贵财富。

■徐曙光

近日,同住一个小区的一位阿姨和笔者说起这么一件事,她说自从女儿放寒假后就把她累得够呛,每天中午下班要立即赶回家为读大一放假在家的女儿做饭。我问她为什么不让孩子自己做饭,她说女儿从来没有用过燃气灶,更谈不上自己做饭了,再说燃气用不起来万一出事咋办。

由此联想到,在当今社会,有不少家长在教育子女方面的确很矛盾,他们既希望自己的孩子将来成为有用之才,又希望他们的成长不被“风吹雨打”,不吃任何苦头,一切都顺顺当当。

近年来,一些家庭父母对孩子过于溺爱,对孩子的日常生活大包大揽,家务活从来不让孩子插手,不注重培养孩子的自理能力,使得他们动手能力差、生活自理能力差、生存技能较弱,束缚了其长远发展。

笔者认为,对每个孩子

来说,不是天生就会做各种事情,许多事情都是从不会开始学起的,从不会做到会做,需要从小开始不断培养。因此,作为家长,该放手时要放手。适当地让孩子吃些苦,学会做一些力所能及的事情,经历一些磨炼,对孩子的成长来说是有利无弊的。尤其是如今的一些独生子女如同温室里的鲜花,根本经受不住外界的风雨,走上社会后连一点儿苦头都吃不了,受点委屈就想不开,这种状况如何去适应社会,又怎样参与日趋激烈的竞争呢?

当然,家长疼爱自己的孩子,本是人之常情,但过分的溺爱对孩子成长却有很多弊端。笔者建议家长们敢于放手,寒假不妨让孩子做点家务活,不仅可以减轻家长的负担,对子女也是一种锻炼,将来成家立业也可派得上用场。因为孩子的大部分人生之路还是要靠他们自己去走,从小让孩子经受一些磨炼和吃苦教育,是孩子成长过程中的一笔宝贵财富。

# 工伤认定应释放人本情怀

微观点:笔者以为,工伤认定应释放人本情怀。劳动保障部门及社会保障机制,也应及时撑起一把庇护弱势群体的保护伞。

■汪昌莲

据媒体报道,广东培正学院日语系何午教授62年的人生定格在了1月16日的中午。何教授在日语系办公室为学生批改期末试卷时突然倒下,最终抢救无效后当场死亡。事故发生后,家属希望校方为这位奋战在教学一线32年的教授开具“因工死亡”证明。

工伤认定,一直是劳资纠纷的焦点问题。一方面,劳动者意外伤亡,工伤认定,成为疗

伤和抚慰家属的一味良药;另一方面,规避工伤认定,成为一些用人单位、特别是企业,减少人力资源成本的一件“法宝”。两者之间的博弈,落败的往往是在弱势地位的劳动者一方。这时候,劳动仲裁和司法救济挺身而出,显得至关重要。因此,针对这起工伤纠纷,不能止于学院拒绝出具“因工死亡”证明。

2014年8月20日,最高人民法院发布司法解释,明确职工在上下班途中工伤的四种情形。

比如,规定劳动者在上下班途中发生事故,只要是在合理的时间和合理的路线,可认定为工伤,避免了一些无谓的歧义和争端。特别是,下班回家买菜途中出现意外,也应算工伤。试想,连下班回家买菜途中出现意外也算工伤,那么,返聘教授因身体不适,在批改期末试卷时猝死,岂能不算是工伤?

从这起事件可以看出,针对工伤认定,并非是有了相关法律规定,用人单位就会依法执行。一些用人单位为了逃避

责任,不惜对相关规定进行打折,甚至进行曲解。最典型的例子是:2012年2月,哈尔滨市香坊区城管局环卫工人张志娟在清扫大街时,突发脑溢血,经抢救已脱离生命危险。当张志娟的家属要求单位申报工伤时,香坊区城管局表示,根据规定,人不死不能算工伤。“死了才算工伤”,有关部门字斟句酌的背后,是对社会底层劳动者合法权益的轻视,更反映出了弱势群体维护自身权益时的无助和无奈。

因此,工伤认定,应释放人本情怀。首先,用人单位应以人为本,善待劳动者,一旦发生工伤事故,主动承担责任,而不是等司法救济挺身而出了,再不情不愿地履行相关责任。同时,劳动保障部门及社会保障机制,应及时撑起一把庇护弱势群体的保护伞,不要让一些劳动者身体受伤,心更受伤。特别是,一旦出现工伤纠纷,司法机关应严格按照相关规定,及时做出公正裁决,竭力维护好劳动者的合法权益。

服务基层

## 宁海供电:“四进”服务保用户“光明”过节

1月28日,在宁波市宁海县东龙印刷包装有限公司,企业老总王静东总算放下了一颗心。这天,国网浙江宁海供电公司客服中心服务室的两名用电顾问正在为企业新装一台计量箱,使这个月的订单任务有惊无险。“天气虽冷,又下着雨,但电网‘用电顾问’的服务却让人暖心。”看到车间里隆隆的机器声,王静东冲着用电顾问不时伸出拇指点赞。

像东龙包装公司这样“用电顾问”进企业服务的事,已成为了宁海众多企业最称心的好事,在春节前,他们不再为用电上的烦心事而担惊受怕了,因为“用电顾问”就是他们最贴心的“电保姆”。据了解,随着春节的临近,企业用电,农村用电,以及老人和外来人员的安全用电早已摆到了宁海供电公司的面前,为此,宁海供电公司推出了一系列服务措施,开展了“用电顾问进企业”、“党员服务队进农村”、“安全用电进外来户”、“送温暖进敬老院”的“四进”服务。

从1月份始,宁海供电公司就打破

了“有事上门,无事等事”的服务观念,想到的是“让企业优质用电保订单,农村群众光明过春节,外来人员异乡安全用电,敬老院里老人温暖过年。”为此,派出200多名“用电顾问”到企业驻点服务;组织17支党员服务队到农村为空巢、孤寡老人服务;成立7支安全用电巡视队,到各乡镇、开发园区外来工人居住集中的小区进行安全用电知识宣传,整治违规用电线设施;组织暖巢小组到全县18个乡镇敬老院为万余名老人开展理发、添衣、添被等送温暖行动。

自活动开展以来,宁海供电公司

“用电顾问”已为400多家困难企业和小微企业解决了用电上的难题,愁事;

为5000多户空巢和孤寡老人维修室

内线路,安装家庭漏电保护器、计量增容,为300多户外来工上门开展安全用

电知识讲课,发放各类宣传资料1600余份,为18家敬老院安装空调、取暖器140余台,为特殊老人赠送手套、棉衣百十余件(套)。

## 上虞供电:特巡保春节供电



2月2日,国网绍兴市上虞区供电公司变电运维人员正在35千伏下管变巡视设备。春节来临,该公司在按期正常巡视的基础上,组织全体值班员进行特巡,每天派出两组甚至三组轮流巡查,重点关注设备有无冰冻等现象,共排查出3项重要缺陷并上报消除。

张跃强

## 松阳:佳节不忘“老运管”

春节临近,松阳县运管局在抓好各项工作的同时,不忘关心退休同志的晚年生活。近日,该局主要领导专程对局退休干部职工进行走访慰问。

阴冷细雨淅淅沥沥,但挡不住运管人关怀的脚步。慰问过程中,每到一家,局领导与他们亲切交谈,详细了解

他们生活及身体状况,

了解他们生活中遇到的困难

和需要解决的实际问题,倾

听他们对运管工作的意见和

建议,并将春节慰问品送到

他们手中,嘱咐他们要保重

身体,感谢他们为运管事业

做出的贡献,希望他们一如既

往地关心和支持运管工作,

并对他们及其家属致以

节日的问候,祝愿他们在新

的一年里身体健康、欢乐地

过节。

慰问退休老同志是该局

关心支持老干部工作的一个缩影,该局对局退休协会在经费、物资、活动场地等方面

给予大力支持,每年按老年协会的实际需求解决活动经费,建立活动场所。使退休老同志老有所乐、老有所为,

过上幸福安康的晚年生活。

毛伟武

## 嘉善烟草:构建家庭助廉新防线

为切实加强营销队伍廉政建设,构筑家庭助廉新防线,近日,嘉善市烟草公司嘉善分公司召开了节前家庭助廉座谈会,全体客户经理及家属参加了会议。

会上,嘉善烟草业务科负责人首先汇报了今年相关工作取得的较好成绩及客户经理所做的贡献,衷心感谢家属们的支持和理解,同时

结合近几年行业内的几起违法违纪案件,对客户经理的工作职责和要求做了简单介绍。该负责人希望客户经理把好廉洁关,支持并督促家属廉洁从业、认真履职。家属们踊跃发言,纷纷表示会时刻保持警醒,督促自己的丈夫(妻子)守住底线、筑牢防线、不踩红线。

孔梦雪 钟诚